

Секция «Региональное и муниципальное управление: отечественный и зарубежный
ОПЫТ»

Проблемы адаптации мигрантов в новом социальном пространстве

Научный руководитель – Анциферова Наталья Геннадьевна

Уварова Татьяна Сергеевна

Студент (бакалавр)

Курская академия государственной и муниципальной службы, Курск, Россия

E-mail: tatiana.uvarova2017@yandex.ru

На сегодняшний день в современных государствах уделяется достаточно большое внимание процессу адаптации мигрантов. Разумеется, обеспечение благоприятного течения данного процесса не является полностью прерогативой органов государственной власти, хотя государство и регулирует большую часть вопросов и трудностей, возникающих в процессе адаптации мигрантов. Стоит сказать о том, что отношение самих коренных жителей к мигрантам не менее важно в процессе адаптации последних. Кроме того, желание самих мигрантов стать ближе к народу принимающей страны занимает далеко не последнее место в названных, так или иначе, принимающих участие в данном процессе, сторонах.

Действительно, когда человек попадает в новое для него социальное пространство, он начинает приспосабливаться к тем условиям, которые диктует ему данное пространство. Данный процесс может проходить как болезненно, так и безболезненно. В данном случае все зависит от внешних и внутренних факторов, влияющих на процесс миграции.

Внешние факторы включают в себя все те составляющие, которые так или иначе касаются жизни мигранта, но не прямо затрагивают его личности [1]. В тоже время, как внутренние факторы содержат в себе составляющие, которые направляют свою деятельность прямоком на изменение личной структуры. Этими составляющими могут выступать потребности, позиции, ценности и так далее.

К внешним факторам можно отнести: социальные и экономические достоинства и недостатки соответствующего региона или муниципального образования; допустимость приобретения гражданства, регистрации, а также законных прав и обязанностей; нахождение официальной помощи, способной помочь решить проблему в сфере занятости; возможность пользоваться составляющими социального пространства, то есть образование, медицина, жилье и так далее.

Не стоит забывать о факторах адаптации между различными культурами, на взаимоотношения которых могут оказывать воздействие различные силы [2], например, конфликт между двумя разными народами, уходящий своими корнями далеко в прошлое, уровень владения языковыми знаниями и так далее. Ведь, если местный житель владеет родным языком мигранта, он, как правило, автоматически воспринимается им как свой.

Процесс адаптации переселенца будет достаточно проблематичен в тех странах, где наиболее важную роль играют обычаи. В данном случае желание приобщения у мигранта к другой культуре будет значительно снижено, так как государства такого типа, как правило, не терпят несоблюдения своих норм и правил, поэтому попросту насаждают их против воли.

Существуют три фактора, которые способны оказывать воздействие на результаты культурного расхождения мигрантов: характеристика главных личностных качеств между принимающей страной и родиной; толерантное отношение к культуре народа принимающей страны; возможность мигранта к преобразованию своих внутренних убеждений и взглядов.

К внутренним факторам, оказывающим определенное воздействие на процесс адаптации относятся: характер и позиция поведения; учтивость к культуре коренных жителей, к устоявшимся традициям и правилам поведения принимающей страны; - поддержание этнокультурной обособленности; навязывание мигрантам ценностей и взглядов, которые присущи стране их принимающей; отстраненность мигрантов и их неформальное изолирование от коренных жителей; изучение новой культуры.

Не редки случаи, когда причиной перемещения с одной территории на другую связано с желанием мигранта найти друзей или создать семью. Проблемой адаптации является в данном случае нежелание принимать коренным населением представителя другой национальности, например. Данный фактор действительно очень важен для успешной адаптации мигранта, ведь отсутствие семьи или друзей у человека, который буквально оказался в новом для него обществе, является наиболее болезненным переживанием.

Следует сказать о том, что внешние и внутренние факторы адаптации переселенцев взаимодействуют друг с другом. Степень влияния данных факторов обуславливается личностными характерологическими особенностями мигрантов. Внешние факторы преломляются через характерологические особенности, профессиональное образование, а также культурные составляющие, взгляды на жизнь, позиции и поведение и т.д.

Таким образом, на сегодняшний день в современных государствах уделяется достаточно большое внимание адаптации мигрантов, однако данное обстоятельство не решает всех их проблем. На успешность адаптации влияют внешние и внутренние факторы, которые в силу определенных причин могут видоизменяться. В том числе, основной проблемой мигрантов при прохождении процесса адаптации является несоответствие культурологическим особенностям нового места. Кроме того, нежелание самого мигранта принимать условия жизнедеятельности, а также быт и традиции местного населения. Немало важное значение приобретают проблемы, связанные с неприятием мигрантов коренными жителями, агрессия и изоляция мигрантов от нормального коммуникационного процесса.

Источники и литература

- 1) 1. Анциферова Н.Г., Зотов В.В. Население о миграционных процессах в моноэтническом регионе // Парадигмальные основания государственного управления: социально-экономическая перспектива: Сборник научных статей V международ. научной конф. в рамках XVI межрегиональной универсальной оптово-розничной Курской Коренской ярмарки - 2016. В 2-х частях. – Курск: Академия госслужбы. 2016. С. 121-128.
- 2) 2. Анциферова Н.Г. Социальная адаптация вынужденных переселенцев: состояние и тенденции развития // Парадигмальные основания государственного управления: сравнительный анализ опыта регионов стран СНГ: Сборник научных статей IV международ. научной конф. в рамках XV межрегиональной универсальной оптово-розничной Курской Коренской ярмарки - 2015.. Курск: Академия госслужбы. 2015. С. 145-148.
- 3) 3. Давлетшина, Л.А. Методологические вопросы анализа влияния миграции на социально-экономическую ситуацию [Текст]: монография / Л.А. Давлетшина, Е.А. Егорова, П.А. Семенов, Н.Д. Эпштейн. — М.: КноРус, 2017. — 191 с.
- 4) 4. Пестерева, Н.М. Миграция населения и мобильность трудовых ресурсов [Текст]: монография / Н.М. Пестерева. – М.: Русайнс, 2017. – 107 с.